
 

 
Begünstigungsfähiges Betribsvermögen 

./. Begünstigtes Vermögen 

(= Verschonungsabschlag) 

 

 
2.500.000 

 

 
85%           -2.125.000 

 

 
2.500.000 

 

 
40%           -1.000.000 

Nicht begünstigtes Vermögen 375.000 1.500.000 

./. Abzugsbetrag                 -37.500                             0 

Steuerpflichtiges Vermögen 337.500 1.500.000 

./. Persönlicher Freibetrag Kind              -400.000              -400.000 

 

Steuerpflichtiger Erwerb 
 

                            0 
 

1.100.000 

 
Schenkungssteuer 

 
0 

 
19%                 209.000 

Beispielberechnung Unternehmensbewertung 
 

 
Unternehmer U überträgt seinen Betrieb an sein Kind. 

 

 
Der steuerliche Wert des Betriebs beträgt 2.500.000 €, dieser ergibt sich bei einem 

durchschnittlichen Gewinn von rd. 178.000 € pro Jahr. 
 

 
 

 
Recht 2014 

Recht 2015 

(?????)
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


